

# 香港競爭力全面躍升的根本原因

在香港國安法頒布實施五周年之際，瑞士洛桑國際管理發展學院最新發表的《2025年世界競爭力年報》顯示，香港全球競爭力再升兩位，重回2019年的世界前三位。[「國安法五周年」、「重回世界巔峰」]，這樣的客觀事實說明，國安法不僅沒有破壞香港的優勢，還在築牢安全屏障後，讓香港「一國兩制」優勢得以全面釋放，迎來了發展的新階段。而隨着由治及興步伐的加快，香港全球競爭力還將再創高峰，「東方之珠」將綻放更奪目的光彩。

這份具有全球公信力的報告顯示，香港獲得99.2分，較去年大增7.7分，增幅為前十名國家和地區之最。在涉及競爭力的九大指標中，香港評分可以說「全面上漲」。除了「商業法規」蟬聯世界第一外，「政府效率」、「營商效率」、「教育」均位居世界第二；在「國際投資」、「管理方式」、「經濟表現」、「基礎設施」、「生產力與效率」等方面，都有不同程度的提升。整體而言，香港與排名第二的新加坡，只差0.2分，和排名第一的瑞士也相差0.8分。

這份報告可以說是全面體現了香港近年發展的成效。事實上，香港競爭力持續提升可謂有目共睹。今年3月發布

的《全球金融中心指數》報告顯示，香港位列世界第三。而以金融市場為例，香港股市去年一枝獨秀，新股集資額重登開關多年的世界第一寶座。從國際三大評級機構早前一致對香港作出積極評價，到羅奇修正「香港玩完論」，再到國際投行唱好資金重回香江，均反映香港競爭力的提升。

不僅是在金融市場的表現上，在法治、廉潔、教育等國際排名，香港的表現同樣矚目。《世界經濟自由度2024年度報告》顯示，香港在165個經濟體中排名第一。而在創科領域，特區政府大力推動北部都會區建設，積極吸引重點企業來港落戶，為香港競爭力與日俱增打下堅實的基礎。國際管理發展學院公布的《2024年世界人才排名》中，香港重回十大之列。

何以香港能在過去幾年時間裏實現「跨躍式」發展？關鍵原因有三：中央支持及「一國兩制」優勢、國安法保駕護航、特區政府帶領港人積極作為。「一國兩制」是香港最大的優勢，也是香港能不斷開創新局面的根本所繫。但過去受各種問題掣肘，優勢未能得到全面發揮，尤其是2019年的修例風波爆發，嚴重破壞香港的穩定發展。正是有了香港

國安法，築牢了國家安全防線，抵禦了外部勢力干預，凝聚了社會共識，香港才得以迎來前所未有的發展階段。從這個意義來說，國安法就是香港「守護神」，也是香港競爭力的「金鐘罩」。

過去三年多來，特區政府在行政長官李家超帶領下，積極主動作為，推出了大量有效政策，例如成立共同投資基金，引導資金投資於創科等新興產業；大力發展家族辦公室業務，香港管理的私人財富有望在兩年後超越瑞士；推出公司遷冊制度，吸引離岸企業回流；積極開拓國際新市場，吸引中東、東南亞等地的主權基金及私人企業來港投資，等等。帶領社會各界不斷克服困難，開創新的發展局面。

再過一個多星期，香港將迎來回歸祖國28周年的大日子。昨日行政長官李家超宣布，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍今日起來港調研考察，並出席國安法公布實施5周年論壇。在這個重要時間節點上，世界競爭力報告既是對香港過去努力的全面肯定，也是對香港未來投下的信心一票。各界相信，堅定維護國家安全，香港發展空間無限廣闊，必將開創更加光明的未來。

# 電子錢包互聯互通

目前港人北上消費時普遍偏好使用現金和港版支付寶，為提升港客離境退稅體驗，深圳計劃月底上線支付寶電子退稅功能。此舉將進一步提升香港遊客的消費體驗，這種「以客為尊」的做法值得香港借鑒。

此前，北上消費的香港遊客在接收退稅款時，只能用現金和銀行轉賬方式退稅，仍有諸多不便。當深圳有了相關退稅功能後，支持在深圳指定商戶消費並退稅，也就是完全打通了兩地電子錢包消費時的支付與退稅通道。香港電子錢包在內地「暢通無阻」。相關電子錢包的跨境應用，解決了支付工具不能互通的問題，進一步降低了跨境消費的障礙，消費者可更安心消費。

目前，香港電子錢包已覆蓋深圳指定商戶，並支援按當日匯率自動將人民幣支付轉為港元支付，免收手續費，這大大提升了使用體驗。深圳還將推出離境退稅電子地圖，「一圖式」顯示全市購物信息，擬上線自助退稅小程序，實現線上辦、秒到賬。

近年來，港人受內地價格優勢、選擇多、服務好的吸引，北上消費蔚然成風。統計數據顯示，2024年，前往內地的港人達8191萬人次，比2023年增加超過5成；消費額逾500多億元，同比增加約200億元。隨着深圳推出香港電子錢包退稅，港人相關消費熱潮持續升溫是意料中事。

深圳不斷優化遊客消費體驗，這是推動大灣區融合的積極舉措，核心是主動作為、應變求變，這給香港以啟發。香港要吸引更多內地客訪港並多消費，提升服務水平是當務之急，這既包括文明禮貌待客，也包括加速電子化支付的普及化，尤其是加強中小型商戶的應用，降近商戶接入成本，及盡快擴大內地電子錢包在港應用場景，實現無縫連接。

深圳在推進兩地融合發展方面主動積極作為，事實說明，越主動就越能抓住先機。香港可以積極借鑒做法，多從服務者的角度完善政策，以電子錢包為例，打通隔閡，還有很多方面可以推進。

# IPO市場續火熱 三股齊派表籌32億

## 專家：曹操出行業務擴充快 未來增長潛力大

**欣欣向榮** 新股市場延續火熱氣氛，近日再有二隻新股開始招股，集資額合共逾32億元。吉利集團孵化的中國網約車平台曹操出行（02643）昨日起招股，集資最多18.5億元，下周三（25日）掛牌。華贏東方證券研究部董事李慧芬表示，曹操出行近年業務增速較快，有望獲得市場追捧，投資者可以考慮借仔展入場，至於上市後是否追入則視乎暗盤表現。

近日啟動招股的公司還有中國生活家居用品製造商香江電器（02619）及中國香水分銷商穎通控股（06883）。

大公報記者 蔣去情

曹操出行主要提供網約車服務，業務網絡覆蓋136個城市。該股20日截止認購，發售價為41.94元，料集資18.5億，每手100股，入場費為4236.3元。華泰國際、農銀國際及廣發證券（香港）任聯席保薦人。

### 曹操出行首日孖展逾4億

綜合市場數據，曹操出行首日獲券商借出4.04億孖展資金，相較公開發售額1.85億元，超額認購1.18倍。

曹操出行近年快速擴充業務，2023年收入按年大漲四成至106.7億元人民幣，2024年再取得近四成升幅，收入增至146.6億元人民幣。李慧芬指出，曹操出行近年業務增速不斷加快，同時市佔率僅5.4%，代表仍有廣闊增長空間。

同於昨日起至本周五招股的香江電器，全球發售規模達6822萬股，一成於香港公開發行，發售價介乎2.86至3.35元，集資約2.3億元，每手1000股計，一手入場費3383.79元，預計下周三正式上市。該股首日錄8087萬元孖展申請額，超額認購2.54倍。

對於香江電器是否值得認購，李慧芬指出，家居用品市場潛力很大，但ODM/OEM運營模式或承受更大競爭壓力，加上產品主要售往美國，中美關係衝突會帶來風險因素，考慮到該股面臨諸多不確定因素，不建議投資者通過孖展的方式認購。

### 穎通今起招股 建議現金認購

穎通控股今日起至下周一招股，發售價2.8至3.38元，集資最多11.27億元，入場費3414.09元。該股將於下周二定價，下周四掛牌。李慧芬表示，穎通在經濟環境的壓力下，增長動力或受影響，但其商業模式較少見，加上近期市況火熱，因此值得入飛，惟不推薦借仔展。



▲穎通控股今日起至下周一招股。左起：執行董事劉穎賢，創辦人、執行董事兼董事會主席劉鉅榮，執行董事兼首席執行官林荆，執行董事兼首席財務官朱維馴。



三新股招股詳情

項目	曹操出行 (02643)	香江電器 (02619)	穎通控股 (06883)
招股價	41.94元	2.86至3.35元	2.8至3.38元
集資額	18.5億元	2.3億元	11.27億元
入場費	4236.3元	3383.79元	3414.09元

▲分析指出，曹操出行近年業務增速不斷加快，目前市佔率僅5.4%，增長空間廣。

### 近期正在招股企業概況

	二	今天	四	五	一	二	三	四
	17/6	18/6	19/6	20/6	23/6	24/6	25/6	26/6
海天味業 (03288)								
三花智控 (02050)								
佰澤醫療 (02609)								
藥捷安康 (02617)								
曹操出行 (02643)								
香江電器 (02619)								
穎通控股 (06883)								

■ 截止認購日 ■ 招股 ■ 上市時間

## 陳翊庭：中概股回流 香港「肯定吃得下」

【大公報訊】今年本港新股市場回暖，近期更進一步升溫，而在中美貿易關係未能明朗化之下，愈來愈多的中概股考慮回港上市。港交所（00388）行政總裁陳翊庭接受內媒訪問時指出，中概股有意回港，除了來自美國市場的壓力，還有港股本身具吸引力，直言中概股回流，香港「肯定吃得下」。她直言，只要企業足夠好，只要是投資者喜歡的交易、投資對象，資金都是從四面八方隨時進來的。

陳翊庭指出，中概股回流已不是新事物，港交所一直的態度是任何企業都有其獨特性，但必須是一間優質企業。若這些企業需要靈活方式幫助克服某些問題，港交所便會與不同企業手牽手去解決。其中，港交所會定時檢討上市規則，只要市場有需求，港交所都要去研究，這就是「人貨場」精神。

談及上月推出的「科企專線」，陳翊庭指出，目前市場反應特別正面，從推出以來，已收到很多企業查詢，上市部門的同事也確保在5個工作日有初步的回應，跟公司開會見面。在18A、18C兩個章節下，表達意向的公司已經超過20家，成績不錯。

### 科企新消費板塊最受外資歡迎

「投資者現在很明顯地特別熱衷科技、科企，比如我們最近上市的頭部企業，在招股的時候下單的機構投資者都是非常優質的，其中有很多長線基金、主權基金，後續逐漸地有中東和歐美的基金加入。」在陳翊庭與國際投資者的接觸中，她發現他們尤其喜歡中國科企和新消費板塊。

「A+H」是近期市場關注焦點之一。陳翊

庭稱，這些A股公司主要是為了尋求一個海外融資平台，以支持其國際化拓展計劃。如果企業計劃進行海外收購或併購，可以利用港交所的股票作為交易對價，這樣操作更加便捷、靈活。

港交所還可以成為A股企業海外發展的有效補充。陳翊庭指出，如果企業在A股和香港市場同時掛牌，香港市場的交易活躍度也會帶動A股的交易量，實現良性聯動。她強調，港交所正加大力度，思考如何與區域交易所合作，不斷擴大「蛋糕」規模。

至於「H+A」，陳翊庭表示，已多次操作過A股與H股的互通、互換，無論是A股轉H股，還是H股轉A股，相關方案都非常熟悉。她說，會不斷豐富產品線，提供更多選擇，以吸引更多投資者參與。

## 海天味業頂頭槌飛派76手 上限定價

【大公報訊】A股市值高達2231億元人民幣的調味品龍頭企業海天味業（03288）昨日結束認購。公司公布，H股招股定價為上限36.3元。市場消息稱，若以每張價值2.87億元的「頂頭槌」認購，投資者平均可獲分派76手即7600股，中籤率為0.1%，貨值約27.6萬元。

該公司悉數行使6%的發售量調整權，額外發行1579.42萬股，集資總額增至約101億元。其A股（603288）連跌多個交易日，昨日

收報40.43元人民幣，折合約44.2港元，即H股定價較A股折讓約18%，該股將於本週四（19日）掛牌。

綜合市場資料，在6月16日截止的公開發售環節，海天味業孖展認購金額高達近4000億元，較公開發售起始集資額5.73億元超購約695倍。另外，本次發行共吸引39萬名投資者認購，表現優於上月掛牌的A+H股寧德時代（03750）及恒瑞醫藥（01276），創下港股年內新股認購人數紀錄新高，預計超額認購逾

930倍。

「A+H」認購熱潮蔓延，新股三花智控（02050）備受散戶追捧。截至昨日券商累計為其借出1900.33億元孖展，以公開發售集資額5.68億元計，相當於超購616.29倍。

此外，生物製藥公司藥捷安康（02617）申購亦同樣火爆，截至昨日券商累計借出孖展292.52億元，相較公開發售集資額2010萬元，超購逾1455倍。該股將與三花智控及佰澤醫療（02609）今日截止認購。